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καθώς και σε κάποιες περιοχές όπως οι Mat, Mirdite και Gramsh, εφόσον αυτές πα-

ρουσιάζουν συστηματικά το μεγαλύτερο βαθμό φτώχειας (και στις τρεις περιπτώσεις 

ανήκουν στην πολύ αρνητική κατηγορία «--»). 

• Στις νότιες περιοχές (Vlore, Sarande, Delvine, Gjirokster και σε χαμηλότερο βαθμό οι 

Permet και Kolonje) καθώς επίσης και τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα Τίρανα και Δυρ-

ράχιο, εφόσον παρουσιάζουν το χαμηλότερο βαθμό εισοδηματικής και μη φτώχειας. 

 

 
8. Χαρτογράφηση της σύγκρισης του σύνθετου δείκτη μη εισοδηματικής φτώχειας και της κατά 

κεφαλή μηνιαίας κατανάλωσης (λεκ/μήνα).  

 

 Οι δύο αυτές προσεγγίσεις καταδεικνύουν ότι η αντιφατικότητα στην ταξινόμηση εί-

ναι μεγαλύτερη όταν η οικονομική φτώχεια προσδιορίζεται με τo κατά κεφαλήν ποσό 

μηνιαίας κατανάλωσης. Η ανάγνωση των δύο τελευταίων χαρτών δείχνει ότι οι περιοχές, 

στις οποίες παρουσιάζονται οι πιο έντονες διαφοροποιήσεις, τοποθετούνται στα βόρεια 

της χώρας και περιοχές όπως οι Kocove, Kolonje, Mallakaster, Skrapar και Permet, πα-

ρουσιάζουν πλήρη ταύτιση, στις αντιστοιχούσες ομάδες ταξινόμησης, όταν γίνεται σύ-
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γκριση του σύνθετου δείκτη της μη εισοδηματικής φτώχειας με την αναλογία των φτω-

χών ατόμων στο σύνολο του πληθυσμού, κάτι το οποίο δεν παρατηρείται όταν η σύγκρι-

ση γίνεται με τo κατά κεφαλήν ποσό μηνιαίας κατανάλωσης. 

 

 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

 Η παρούσα έρευνα, η οποία στηρίζεται σε στοιχεία που προσδιορίζουν τη φτώχεια με 

μη εισοδηματικό (οικονομικό) τρόπο, αναφέρεται σε μία συγκεκριμένη χρονιά και συνε-

πώς δίνει τη δυνατότητα της αξιολόγησης της κατάστασης για τη συγκεκριμένη χρονική 

στιγμή. Παρ’ όλο που η συγκεκριμένη προσέγγιση προσφέρει ένα σημαντικό εργαλείο 

καθορισμού και διαμόρφωσης πολιτικής, μπορεί να χαρακτηριστεί ως ανεπαρκής. Κρίνε-

ται ως απαραίτητο, για τις χώρες που βρίσκονται σε διαδικασία μετάβασης – αλλαγής, να 

καθοριστεί μία διαδικασία συστηματικής συλλογής δεδομένων ώστε να είναι εφικτή η 

διαχρονική ανάλυση και σύγκριση των χωρικών τους ανισοτήτων. 

 

 
9. Ποσοστό κτιρίων που κατασκευάστηκαν μετά το 1990. 
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 Παράλληλα, η έλλειψη αξιόπιστων θεματικών δεδομένων σε αναλυτικότερο χωρικό 

επίπεδο (κοινότητες) δεν επέτρεψε την εξειδίκευση της μελέτης, σ΄αυτό το επίπεδο, με 

αποτέλεσμα η μελέτη να εμπεριέχει τις προφανείς γενικεύσεις που το συγκεκριμένο επί-

πεδο χωρικής ανάλυσης επιτάσσει. Σε κάποιες περιπτώσεις η ερευνητική ομάδα είχε στη 

διάθεσή της στοιχεία σε επίπεδο κοινοτήτων, όπου πραγματικά η ανάλυσή τους κατέδειξε 

ότι μία πιο αξιόπιστη προσέγγιση (τουλάχιστον σε επίπεδο απλών δεικτών) της κατανο-

μής της φτώχειας θα μπορούσε να γίνει σ’ αυτό το επίπεδο (χάρτης 9). 

 Τέλος, ο τρόπος εκπόνησης δύο ξεχωριστών και ανεξάρτητων ερευνών, ενώ παρου-

σιάζει ενδιαφέρον ως ερευνητική προσέγγιση, εμπεριέχει εσωτερικές μεθοδολογικές αδυ-

ναμίες (πχ. ασυμβατότητες στην ταξινόμηση κάποιων περιοχών) και οι οποίες μπορούν 

κάλλιστα να ξεπεραστούν από μία ενιαία ερευνητική προσέγγιση όλων των διαστάσεων 

της φτώχειας, με τη χρήση εξειδικευμένου ερωτηματολογίου προς τους Δήμους / Κοινό-

τητες, αλλά και την εισαγωγή εναλλακτικών μεθόδων ταξινόμησης με σύνθετους δείκτες 

και τη χρησιμοποίηση βαρών, κάτι το οποίο δεν έγινε στην παρούσα μελέτη, λόγω των 

διαθέσιμων περιορισμένων χρονικών ορίων και πόρων. 

 Με τον προτεινόμενο αυτό τρόπο θα γίνει εφικτή και η αξιολόγηση της επιλογής των 

επιμέρους δεικτών, στο βαθμό που δεν υπάρχουν a priori μεθοδολογίες που να υποδει-

κνύουν τους κατάλληλους δείκτες. Μόνο μία συγκριτική ανάλυση βασισμένη σε εναλλα-

κτικές προσεγγίσεις μπορεί να προσφέρει το κατάλληλο υπόβαθρο για αυτή την αξιολό-

γηση. 
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